

两棵柿树

淇滨区 晓 春

我在北京先农坛体育馆西侧看到两棵柿树，无遮无拦的，行人跃起可触，树却硕果累累，安然无恙地挺立。

正值金秋十月，满树红艳艳的果子在苍黄的树丛中耀眼、晶莹，让心为之一震。近了，颗颗果实像挂满树梢的盏盏灯笼，静静地亮着、燃着。柔和的阳光洒在树上，柿果成了抿着嘴想笑还没有笑出来的天真孩子的脸，它好像没有工夫理会树下的来客，只顾享受着暖暖的秋阳、清新的空气。我不禁想起我们城市的那两排清秀的柿树，心中涌起阵阵的痛。

自己居住的豫北那座城里的
大■路的两旁栽着两排柿树。新栽的树不臃肿，树冠也不繁茂，高低、距离均齐。看单株树像打扮利落的少妇，整齐、直立；炎热的



夏季，骑车走在這條街上，柿叶墨绿欲滴，犹如一道绿色长廊，凉意直扑面颊，惬意极了。

柿花随风落下时，留下了满树

繁星般的幼果，也不知是什么品种，结果那么多。每每这时，心里就生出几分惆怅，知道它们的绿色日子不多了。

大自然赋予植物无穷的生命力。柿果儿一天一个样，大小如枣子了、如乒乓球了，间或便开始有三三两两的果子带着枝叶被遗弃在路边。随着柿果儿个头的膨大，果子数量却在人为地骤减，还有的被人连枝带叶折走了。一个早上，我看到了这样的情景：路两旁柿树上已经没有一颗果实了，新鲜的叶子落了一地，有的枝条耷拉着，一片狼藉，棵棵柿树像蓬头垢面的乞丐，可怜兮兮地立在那里。今年我进京前，那两排柿树又没有一颗果子了。搬到新区有几年了，似乎没有见过一颗红的柿果。

在北京住了半月，看到先农坛的两棵挂满果儿的柿树，就想起了我们的那两排柿树，顿时就有自己的孩子被伤害般的难过。同时，我也一直在想，如果我们的那两排柿树也和这两棵柿树一样，在金秋十月也挂满红红的灯笼，那该多好哇！



情系纳木错

李晓冬 摄

芳草萋萋子贡墓

浚县 程彦强

又是芳草萋萋、野花遍地的时节，我和几位文友相约来到浚县县城外东南五里许的东张庄，一为郊游，二为拜谒子贡墓，聊寄情思。

子贡，姓端木，名赐，字子贡，春秋时期卫国(今浚县)人，孔子的著名弟子，“孔门十哲”之一。他不仅是当时杰出的社会活动家，同时也因善货殖而成为著名的商业贸易家。曾在卫、鲁、齐等国做官，卒于齐国，葬于祖籍。

踏着田野松软的泥土，在一片平畴绿野的深处，一块简朴静穆的墓地呈现在我们眼前。那散落在墓地四周为数不多的碑碣石刻应是历代留下的原貌旧物。明代《浚县志》记载的甬道和石羊石马、文物翁仲早已荡然无存。坟莹前是青石质地的墓碑，刻着“先贤子贡墓”，字体端庄凝重，彰显了浚县人对象乡这位先哲大贤的尊崇之情。

“意贵贱之期，数得其时”，“亿则屢中”，说的是子贡经商善察行情，在经商方面取得了很大成就。他“常相鲁卫，家累千金，富可敌国”。正因为如此，子贡才有显赫的政治地位和广泛的社会影响，这也是他宣传孔子思想及外交成功的前提条件。

田野沉寂，芳草萋萋，野花也不甘寂寞，热烈泼辣地开满了沟沟坎坎，我们不由自主地采了一大束不知名的野花，献于墓碑前。这里地势很高，放眼望去，远山如画，田园似棋，近处村落农家清晰可见。两千多年前，子贡就出生在这里，20岁开始继承祖业经商，25岁拜孔子为师。

《论语》中，子贡的名字出现37次，居众弟子之前。子贡与孔子的关系最为密切。孔子病重，子贡前去探望，孔子埋怨说：“汝来何其晚也？”孔子去世后，众弟子皆服丧三年，唯有子贡庐墓六年，可见师生情谊之深。

子贡在我们脚下这块土地上长眠，我们不敢大声喧哗，唯恐惊扰他的清梦。他也许并不知道，他的道德学问影响如此深远。从汉代开始，子贡受到历代封建王朝的追封。唐玄宗时，被追封为“黎侯”；北宋真宗时又追封为“黎阳公”，后又改称“黎公”。清代自康熙皇帝赐予子贡七十世后裔端木谦“贤哲遗府”匾一块开始，以后的清帝对子贡或其后裔皆有封赐。

轻风低吟，绿树滴翠，我们带着束束野花，缕缕思绪，踏上了归途。

国家 A 级拍卖企业 政府指定公物拍卖机构 拍卖公告

鹤拍告字(2007)第 50 号

受有关单位委托，我公司定于 2008 年 1 月 9 日 10 时在本公司拍卖厅公开拍卖：

1. 位于淇滨区淮河路南，华夏南路的 16 间门面房，面积约 762 平方米。保证金 20000 元/间。

2. 淇滨公安分局家属院地下室 8 间，面积约 138 平方米。保证金 2000 元/间。

3. 山城区先锋仪表厂的被扣押财产。保证金 2000 元。

有意竞买者请在标的展示期间实地察看拍卖标的，并携带有效身份证明及保证金，于拍卖日前到本公司办理竞买手续，届时参加。

展示时间：自公告之日起

展示地点：标的所在地

联系人：陈女士

联系电话：3350506 13839236677

鹤壁拍卖行有限公司

2007 年 12 月 18 日

云台山游记

鹤壁职业技术学院 张 芳

一个个骄阳似火的日子，使人的心情也随之变得无比烦躁起来。放眼望去，整个世界到处是白花花的，所有的东西都在太阳光下反射出强烈的光线来，照得人眼睛都睁不开。

就在这样的日子里，我有机会到焦作云台山小住了几日。那天到达云台山时已是半夜，一下车便感觉到那萦绕在身边的水汽。很长时间没有感受到这样清凉的空气了，那清凉的、润润的空气让人舒服极了。虽然还没有见到云台山，但这一刻的感觉就让我喜欢上了这里。

清晨起来，目之所及全是绿色，漫无边际的绿色把所有东西都染上了一

层绿。从山峰到谷底都被重重叠叠的原始次生林覆盖着，深邃幽静的沟谷峡壑，千姿百态的飞瀑流泉，使人心旷神怡。尤其值得一提的是云台山的瀑布，亚洲第一高瀑——云天瀑。仰望瀑布，只见其悬挂在落差达 314 米的峭壁上，水流狂啸着飞泻而下，到了下面已经成了片片白雾。水汽打湿了人们的衣襟，阳光照射下的水雾形成了一道绚丽的彩虹，随着光的角度的变化，彩虹也在不停地移动，任何美丽的语言，在大瀑布面前都显得苍白无力。

云台山，一个避暑胜地，如有时间，我还会再次去那里度假、休闲。



幸福时光 相聚淇河

幸福的日子与家人欢聚，高兴的时候与宾朋分享，值此双节来临之际，淇河宾馆推出家庭、同学聚会宴席，让您与宾朋共享幸福快乐时光。

寿宴

- 福如东海宴 (500 元 / 10 人)
- 寿比南山宴 (600 元 / 10 人)
- 福寿双全宴 (800 元 / 10 人)

同学聚会宴

- 友谊长存宴 (500 元 / 10 人)
- 锦绣前程宴 (600 元 / 10 人)
- 岁寒三友宴 (800 元 / 10 人)

活动优惠举措：

- 1. 寿宴每桌赠送寿桃、寿面；
- 2. 赠送金百合影楼 10 寸全家福一张或同学合影一张；
- 3. 单桌 1000 元以上，赠送金百合 200 元代金券；
- 4. 五桌以上可提供免费会议室一次。

订餐电话：0392-3307666

活动解释权归淇河宾馆所有

